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Το θέμα αυτής της διπλωματικής είναι μία αγορά με παραδοσιακά προϊόντα κοντά στο Σταθμό Λαρίσης, ενώ 

υποστηρίζεται και από μία πολεοδομική πρόταση για την ευρύτερη περιοχή στην οποία εντάσσεται. 

Αφετηρία αυτής της διπλωματικής υπήρξε η επιθυμία μας να τοποθετηθούμε στο κέντρο της Αθήνας, αφού είναι 

μια πόλη που αντιμετωπίζει σημαντικά προβλήματα (πυκνός αστικός ιστός, υπερπληθυσμός, περιορισμένο δημόσιο 

πράσινο, υποβάθμιση), και μέσα από τον σχεδιασμό να επιδιώξουμε σε κάποιο βαθμό την επίλυση τους. Έτσι, 

οδηγηθήκαμε στο Σταθμό Λαρίσης καθώς αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές (ιστορικό κέντρο, ύπαρξη σταθμού) 

αλλά και προβληματικές περιοχές της πρωτεύουσας. 

Πιο συγκεκριμένα, λόγω της θέσης της σε σχέση με το ιστορικό τρίγωνο αποτελεί την είσοδο στην πόλη της Αθήνας 

από τη βόρεια Ελλάδα, ενώ παράλληλα δέχεται καθημερινά μεγάλο αριθμό επισκεπτών καθώς εξυπηρετεί τους 

επιβάτες του τρένου. Τα τελευταία χρόνια βρίσκεται στην επικαιρότητα, καθώς τόσο ο ΟΣΕ - με την ενδεχόμενη 

πώλησή του - αλλά και η περιοχή του σταθμού - με τη σύνδεση της με το ΣΚΑ -  βρίσκονται στο επίκεντρο των 

εξελίξεων.

Σήμερα, οι υποδομές του σταθμού όχι μόνο δεν ακολουθούν τα ευρωπαϊκά πρότυπα και υστερούν σε σχέση 

με άλλους σταθμούς ευρωπαϊκών πόλεων, αλλά δεν επαρκούν ώστε να εξυπηρετήσουν αποτελεσματικά τους 

επιβάτες. Μοιάζει περισσότερο, θα λέγαμε, με έναν τοπικό σταθμό περιορισμένων δρομολογίων, παρά τον κεντρικό 

σιδηροδρομικό σταθμό της Αθήνας.

Παράλληλα, η ευρύτερη περιοχή χαρακτηρίζεται ως προβληματική λόγω της “ασυνέχειας” στον ιστό που 

δημιουργούν οι σιδηροδρομικές γραμμές,  της εμφανούς αποκοπής των επιμέρους περιοχών που γειτνιάζουν με 

αυτές αλλά και της ύπαρξης σε μεγάλη έκταση λανθάνοντος δυναμικού. 

Έτσι, καθίσταται εμφανής η ανάγκη για τόσο για εκσυγχρονισμό του σταθμού αλλά και για πολεοδομική παρέμβαση 

στην ευρύτερη περιοχή.

Σκοπός αυτής της διπλωματικής είναι η αποκατάσταση της “συνέχειας” στην περιοχή,  δημιουργώντας εγκάρσιες 
συνδέσεις σε τουλάχιστον τρία σημεία κατά μήκος των γραμμών, αλλά και η ένωση των επιμέρους περιοχών 

μεταξύ τους. 

Κτιριολογικά, προτείνουμε τη δημιουργία ενός πόλου έλξης  - αγορά - που θα απευθύνεται τόσο στους κατοίκους 

όσο και στους περαστικούς - ταξιδιώτες που περιμένουν το τρένο. Αποφασίσαμε να εκμεταλλευτούμε την ύπαρξη των 

σιδηροδρομικών γραμμών και να επιδιώξουμε την ένταξή τους στο σενάριο λειτουργίας του κτηρίου και στη συνθετική 

μας επίλυση. Έτσι, προτείνουμε τη μεταφορά των προϊόντων μέσω του σιδηροδρομικού δικτύου (μεγαλύτερη 

ταχύτητα, χαμηλό κόστος) και την απευθείας παραλαβή - αποθήκευση - πώληση από την προτεινόμενη αγορά. Σε 

μια προσπάθεια ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας αλλά και της ευκολότερης παροχής ελληνικών παραδοσιακών  

προϊόντων στην πρωτεύουσα, αναλαμβάνουμε την πώληση προϊόντων ελληνικών συνεταιρισμών από όλη την 

Ελλάδα, λειτουργώντας χωρίς μεσάζοντες στο πλαίσιο του δίκαιου και αλληλέγγυου εμπορίου.

εισαγωγή
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χωροθέτηση επέμβασης

περιοχή επέμβασης

κύριοι οδικοί άξονες

στάση μετρό

κατεύθυνση ροής οδικού άξονα

χρονική απόσταση από επέμβαση 
περπατώντας
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_συνεταιρισμοί και μεταφορά
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γαλακτοκομικά/τυροκομικά

γλυκά του κουταλιού, μαρμελάδες, μέλι, βότανα 

ποτά

ζυμαρικά

ελαιόλαδο, προϊόντα ελιάς

κύριος άξονας

δευτερεύοντες άξονες

προαστιακός σιδηρόδρομος

επεκτάσεις μέχρι το 2020

ακτοπλοϊκές γραμμές

προτεινόμενο δίκτυο μεταφοράς 
προϊόντων μέσω σιδηροδρόμου

Ενώ η κατασκευή του ελληνικού σιδηροδρομικού δικτύου χρονολογείται 

από τα τέλη του 19ου αιώνα και παρόλο που είχε προδιαγραφές μεγάλης 

ανάπτυξης με το πέρασμα των χρόνων, δυστυχώς σήμερα παραμένει σε 

αρχικό στάδιο. Είναι αρκετά μικρό σε έκταση και ο αριθμός των 
γραμμών είναι περιορισμένος με αποτέλεσμα να θεωρείται ανεπαρκές 

να εξυπηρετήσει μεγάλο μέρος της χώρας. Η βασική σιδηροδρομική γραμμή 

συνδέει την Αθήνα με τη Θεσσαλονίκη και από εκει και πέρα ορισμένα 

παρακλάδια και μικρές επεκτάσεις της διαχέονται σε συγκεκριμένα μέρη 

εκατέρωθεν αυτής, εξυπηρετώντας μικρό κομμάτι του πληθυσμού. Ως εκ 

τούτου, το τραίνο δεν αποτελεί δημοφιλές μέσο μεταφοράς προϊόντων, 

όσον αφορά και στον τομέα των μεταφορών. Παρόλ’ αυτά, στις μέρες μας 

υπάρχει ενδιαφέρον για την εξάπλωση του δικτύου σε όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερο μέρος της Ελλάδας με μακροπρόθεσμο στόχο τη σύνδεσή 

του με την υπόλοιπη Ευρώπη, καθιστώντας το με αυτόν τον τρόπο άξιο να 

συναγωνίζεται με τα ευρωπαϊκά σιδηροδρομικά δίκτυα. 

Για παράδειγμα, η εταιρία της COSCO έχει ήδη αποκτήσει μία αποβάθρα 

(terminal) στο λιμάνι του Πειραιά με απώτερο στόχο τη μεταφορά των 

προϊόντων της μέσω του μελλοντικού σιδηροδρομικού δικτύου και τη 

μετέπειτα διοχέτευσή τους στην κεντρική Ευρώπη. Ακόμα, η Hewlett  Pack-

ard (HP) στοχεύει στη διανομή των δικών της προϊόντων προς τους τελικούς 

της προορισμούς θαλάσσια μέσω του terminal της COSCO και χερσαία μέσω 

του σιδηροδρομικού δικτύου από την ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Παρατηρούμε, λοιπόν, μία 

τάση αξιοποιήσης του τραίνου για μεταφορές προϊόντων με μακροπόθεσμο 

σκοπό την εδραίωση ενός ισχυρού δικτύου μεταφορών μέσω σιδηροδρόμου. 

Εμείς, εντοπίσαμε πέντε κατηγορίες προϊόντων ελληνικών 

συνεταιρισμών τα οποία θα διατίθενται στην αγορά μας. Αυτές είναι: 

-Γαλακτοκομικά/Τυροκομικά 
-Ποτά 
-Γλυκά του κουταλιού, μαρμελάδες, μέλι, βότανα 
-Ζυμαρικά 
-Ελαιόλαδο και προϊόντα ελιάς

Προσπαθήσαμε να αποτυπώσουμε τους συνεταιρισμούς αυτούς πάνω 

στο χάρτη σε συνδυασμό με τη βελτιωμένη εκδοχή του σιδηροδρομικού 

δικτύου δείχνοντας με αυτόν τον τρόπο ποιους από αυτούς θα μπορούσε να 

εξυπηρετεί στο σενάριο μεταφοράς τους με το τραίνο και άφιξής τους στο 

σταθμό Λαρίσης. 
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_περιοχή μελέτης
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ιστορική εξέλιξη

Ο σταθμός Πελοποννήσου χτίστηκε μεταξύ 1882-1889 βάσει σχεδίων κάποιων Γάλλων μηχανικών. 
Την τελική του μορφή ωστόσο έλαβε μεταξύ των ετών 1912-1913, με σχέδια του Ερνέστου Τσίλερ, 
όπου και προστέθηκαν οι χαρακτηριστικοί τρούλοι στη θέση των στεγών. Σήμερα, το κτίριο έχει 
παραμείνει σχεδόν ανέπαφο αφού όλα τα εξωτερικά ανοίγματα έχουν διατηρηθεί, υπάρχουν ακόμα 
αναλλοίωτα τα διακοσμητικά στοιχεία του 19ου αιώνα και η πιο δραστική παρέμβαση που υπέστη 
ήταν η προσθήκη της δεύτερης κατοικίας του επιθεωρητή στο δεύτερο όροφο. Σχεδόν όλοι οι χώροι 
διατηρούν τις αρχικές τους λειτουργίες, ενώ ο όροφος φιλοξενεί συνεργεία ηλεκτρολόγων του ΟΣΕ. 
Η αποκατάσταση και επανάχρηση του παλαιού σιδηροδρομικού σταθμού βρίσκεται στα άμεσα 
σχέδια του ΟΣΕ προκειμένου να στεγάσει σιδηροδρομικό μουσείο. 

Ο σταθμός Λαρίσης χτίστηκε το 1910 και αποτελεί το βασικό σιδηροδρομικό σταθμό της Αθήνας. 
Το 1951 προστέθηκε το νέο διώροφο κτίσμα στη δεξιά πλευρά του, το οποίο φιλοξενεί στο ισόγειο 
διοικητικές λειτουργίες και διάδρομο για την έξοδο των επιβατών. Παράλληλα, έγινε ανακατανομή 
των υπόλοιπων λειτουργιών. Επιπλέον, κατασκευάστηκε η περιμετρική στοά και αρκετές πόρτες 
μετατράπηκαν σε παράθυρα με αποτέλεσμα την αναίρεση της διαμπερότητας του σταθμού. 

Η περιοχή γύρω από τους σταθμούς Λαρίσης και Πελοποννήσου ήταν αρχικά αγροτική περιοχή, 
η οποία βρισκόταν σε μικρή απόσταση από το τότε επιχειρησιακό, διοικητικό και εμπορικό κέντρο της 
πόλης. Κύριο χαρακτηριστικό της αποτελεί το γεγονός ότι η κατοικία συνυπάρχει με εμπορικές, 
βιοτεχνικές και διοικητικές χρήσεις οι οποίες αναπτύσσονται σε σχέση με τους οδικούς άξονες 
που διασχίζουν την περιοχή.

Όσον αφορά στο χαρακτήρα των επιμέρους περιοχών, οι συνοικίες του Αγ. Παύλου και της 
πλατείας Αττικής αποτελούν πυκνοδομημένες εκτάσεις με πολυκατοικίες του ’60 - ’70 (περίοδος 
αντιπαροχής) ανάμεσα των οποίων συνυπάρχουν νεοκλασικά, εκλεκτικιστικά και μεσοπολεμικά 
κτίσματα. Δυτικά των δύο σταθμών βρίσκεται η περιοχή του Κολωνού όπου συναντάει κανείς 
διάσπαρτες πολυκατοικίες, καθώς και διώροφα και τριώροφα κτήρια.

Η παρουσία των λόφων της Ευχλόου Δήμητρας – Σκουζέ και του Ιππείου Κολωνού αλλά και του 
αρχαιολογικού χώρου ήταν ένας από τους λόγους για τους οποίους ορίστηκαν γύρω τους μικρά 
επιτρεπόμενα ύψη. Ως εκ τούτου, το γεγονός αυτό εμπόδισε την ανοικοδόμηση με αντιπαροχή 
κατά την μεταπολεμική περίοδο.

Οι λόφοι, οι πλατείες, οι εγκαταστάσεις του σταθμού, το γειτονικό σε αυτές συγκρότημα των 
δημοτικών κτηρίων, τα μέγαρα, τα ιστορικά ξενοδοχεία, οι πυρήνες των λαϊκών κατοικιών γύρω από 
τις εσωτερικές αυλές, αλλά και κτήρια με ειδικές χρήσεις αποτελούν το δυναμικό της περιοχής.

Βέβαια, με το πέρασμα των χρόνων το οικιστικό απόθεμα της περιοχής δεν ανανεωνόταν, 
πολλές κατοικίες εγκαταλείπονταν, εγκαθίστατο βιοτεχνίες και εργαστήρια και από τη δεκαετία του 
’90 αρκετοί αλλοδαποί μετανάστες.
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Διαμορφωμένοι υπαίθριοι χώροι, 
κήποι, πλατείες

Γυμναστήριο – Κολυμβητήριο

Μεγάλος χώρος καταστημάτων

Γραφειακοί χώροι

Θερινός κινηματογράφος

Ξενοδοχείο ημέρας

Μουσείο

Αγορά

πρόγραμμα ηρακλής

πρόταση αντωνακάκη

Το κύριο ζητούμενο στην πρόταση αυτή αποτελέσε η σύνδεση του ανατολικού με το δυτικό τμήμα, 
η πολεοδομική συνένωση, δηλαδή, των δύο οχθών που δημιουργεί η σημερινή κατάσταση. Στόχος ήταν η 
επέκταση πέραν των γραμμών ή η ενοποίηση δρόμων και πεζοδρόμων εκατέρωθέν τους, καθώς και η 
διάνοιξη του ιστού (μακροκλίμακα-μικροκλίμακα / κτίριο – πόλη). 

Δόθηκε μεγάλη έμφαση στους υπαίθριους χώρους, στη συνέχεια (άξονες κίνησης) και στη διακοπή 
(χώροι στάσης) του πυκνού αστικού ιστού. Σκοπό αποτέλεσε και η ανοιχτή ένωση του κτιρίου του σταθμού 
Πελοποννήσου με ανατολικό το τμήμα, μέχρι την εκκλησία του Αγ. Παύλου.

Πιο συγκεκριμένα, προτείνεται συγκρότηση δικτύου πεζοδρομήσεων το οποίο ξεκινάει από 
ενοποιημένους αρχαιολογικούς χώρους (Στύλοι Ολυμπίου Διός, Πύλη Αδριανού, Θέατρο Διονύσου 
στην Ακρόπολη, Αρχαία Αγορά, Κεραμεικός), φτάνει μέχρι την Ακαδημία Πλάτωνος και καταλήγει στο Λόφο 
Ιππείου Κολωνού. Επιχειρείται, επίσης, η συνέχιση του δικτύου μέχρι το Πεδίον Άρεως. 

κτιριολογικό πρόγραμμα

αγορά

Κέντρο τοπικής αλλά και 
υπερτοπικής εμβέλειας, 
με χαρακτήρα εντελώς 
διαφορετικό από τα 
γνωστά διεθνώς «εμπορικά 
κέντρα». Να έχει δηλ. 
χαρακτήρα στοών σε 
διάφορα επίπεδα στις 
οποίες θα ανοίγονται 
μαγαζιά, καφενεία κλπ.
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πρόταση grassi

Το τμήμα της πόλης που εξετάζεται έχει την κορυφή του στον αρχαίο Κεραμεικό και περιλαμβάνεται μεταξύ 
του άξονα της Ακαδημίας Πλάτωνος και εκείνου του Ιππείου Κολωνού. 

Η πρόταση αναπτύχθηκε βάσει δύο κατευθύνσεων:

Α) Επιδιώκοντας να αντιμετωπίσει άμεσα το ζήτημα που ανέκαθεν ήταν κρίσιμο για την πόλη των Αθηνών 
και τη σχέση της με την αρχαία πόλη (θέλοντας, δηλαδή, να προκαλέσει εκ νέου μέσω της μελέτης μια 
διαλεκτική σχέση με αυτή την τελευταία και να αποδώσει, τουλάχιστον σε αυτό το τμήμα της πόλης, μια 
συνεπέστερη με την ιστορία τοπογραφία)

Β) Επιδιώκοντας να αναβαθμίσει τον υπάρχοντα, αλλά έντονα υποβαθμισμένο αστικό ιστό

Η αρχαία πόλη αποτελούνταν από διαφορετικούς και εξειδικευμένους τόπους, οι οποίοι ενώνονταν με 

διαδρομές από χαράξεις που αποτελούσαν ένα εξίσου σημαντικό τμήμα της πόλης με τους τόπους που συνέδεαν. 

Η πρόταση προσπάθησε να αποκαταστήσει την αναγνωσιμότητα της αρχαίας τοπογραφίας, ιδιαίτερα με το 

να επαναπροτείνει το αρχαίο Δημόσιον Σήμα και, αποσπασματικά, τον παράλληλο αμαξιτό δρόμο ως την περιοχή 

της Ακαδημίας Πλάτωνος, της οποίας επαναπροσδιορίζονται τα όρια, καθώς και εκείνο το τμήμα του δρόμου που 

από τις Ήρειες Πύλες οδηγούσε στη Θήβα και περιλαμβάνεται μεταξύ του χείμαρρου Κυκλοβόρου (Αχιλλέως) και 

του λόφου του Κολωνού. Και οι δύο παρεμβάσεις προορίζονται για ανοιχτά αρχαιολογικά πάρκα : ευρύχωρα 
ρήγματα στην πυκνή οικοδόμηση 

πολιτιστικός πόλος εμπορικός πόλος

αποτελείται από δύο μεγάλα, κλειστά 
και παράπλευρα αίθρια που φιλοξενούν 
μια μεγάλη βιβλιοθήκη, αίθουσα 
ακροάσεων, αίθουσες διαλέξεων 
διαφορετικών διαστάσεων, θεατρικές 
αίθουσες και χώρους πειραματικού 
θεάτρου, ατελιέ, αίθουσες για κύκλους 
μαθημάτων και σεμινάρια, αναψυκτήρια, 
μικρά εστιατόρια, καταστήματα, γραφεία, 
υπόγειο parking

αποτελείται από δύο ίσα μεγάλα 
αίθρια τοποθετημένα κατά μήκος του 
άξονα βορρά-νότου που χωρίζονται από 
μία πλατεία σε χαμηλότερη στάθμη. 
Θα περιλαμβάνουν τον ενοποιημένο 
Σιδηροδρομικό Σταθμό και τα γραφεία του 
ΟΣΕ, καθώς και το σταθμό υπεραστικών 
λεωφορείων και ένα συνεδριακό κέντρο. Τα 
δύο αίθρια ενώνονται από ένα επίμηκες 
κτίριο κατά μήκος της οδού Δηληγιάννη 
(ξενοδοχείο). Η σιδηροδρομική γραμμή 
είναι βυθισμένη και κινείται μέσα σε 
τάφρο.
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πρόταση τομπάζη

Οι παλαιότεροι σταθμοί Πελοποννήσου και Λαρίσης θα συστεγαστούν στο νέο σιδηροδρομικό σταθμό 
Αθηνών

Το νέο κτίριο θα εκτείνεται κατά μήκος των γραμμών, οι οποίες θα πολλαπλασιαστούν, και θα αποτελείται 
από δύο ορόφους εγκάρσια πάνω από αυτές, καθώς επίσης και από ένα υπόγειο επίπεδο από κάτω τους. 
Στο υπόγειο θα βρίσκονται καταστήματα και χώροι διέλευσης του κοινού, στο ισόγειο θα υπάρχουν οι 
αποβάθρες, καθώς επίσης ανελκυστήρες και κλίμακες πρόσβασης σε αυτές, στον πρώτο όροφο θα υπάρχουν 
χώροι αναμονής για το κοινό, καταστήματα, τράπεζες, εστιατόρια, αναψυκτήρια, πολιτιστικές λειτουργίες και 
εκδοτήρια εισιτηρίων και τέλος στο δεύτερο όροφο θα στεγάζονται τα γραφεία διοίκησης και λειτουργίας 
του ΟΣΕ. 

Το σημερινό υπάρχον κτίριο του παλαιού σταθμού Λαρίσης θα ενοποιηθεί με το νέο, το κτίριο του παλαιού 
σταθμού Πελοποννήσου θα διαμορφωθεί για πολιτιστικές εκδηλώσεις, ενώ ο δρόμος μεταξύ των δύο θα 
διατηρηθεί με μόνη αλλαγή στη συμβολή του με την οδό Κωνσταντινουπόλεως.

Έμφαση πρόκειται να δοθεί και στο σταθμό Πειραιώς, ο οποίος βρίσκεται παραπλεύρως του τερματικού 
σταθμού του ΗΣΑΠ στο λιμάνι, όπου πρόκειται να αναπαλαιωθεί το παλαιό κτίριο και να κατασκευαστούν 
καινούργιες αποβάθρες. Στις προθέσεις είναι και η κατασκευή πεζογέφυρας που θα συνδέει τους δύο 
σταθμούς.

Πρόκειται για το μεγαλύτερο εμπορευματικό σταθμό στη χώρα, όπου θα συγκεντρωθούν σιδηροδρομικές 
και εμπορευματικές δραστηριότητες, οι οποίες σήμερα διεκπεραιώνονται σε εγκαταστάσεις που είναι 
διάσπαρτες σε διάφορα σημεία της πρωτεύουσας.
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Τα παρακάτω διαγράμματα αφορούν στα χαρακτηριστικά του κτισμένου περιβάλλοντος της περιοχής 
μελέτης και πιο συγκεκριμένα απεικονίζουν τις χρήσεις γης, τον αριθμό ορόφων και την παλαιότητα 
των κτισμάτων της.

Σε αυτά απεικονίζονται ακόμα τα γεωγραφικά όρια των επιμέρους περιοχών που ανήκουν στην 
ευρύτερη περιοχή μελέτης. Αυτές οι περιοχές είναι: Στ. Λαρίσης-Αγ. Παύλος, Αττική, Μεταξουργείο και 
Κολωνός. Με αυτό το διαχωρισμό καθίσταται ευκολότερη η διεξαγωγή συμπερασμάτων για την 
κάθε περιοχή ξεχωριστά καθώς και ο εντοπισμός των ομοιοτήτων και διαφορών που παρουσιάζονται 
κατά την σύγκριση και των τεσσάρων περιοχών.
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Τα παρακάτω διαγράμματα αναφέρονται στα κοινωνικά χαρακτηριστικά των 
κατοίκων της περιοχής μελέτης, ενώ είναι εμφανή και τα γεωγραφικά όρια των 
επιμέρους περιοχών, όπως αναφέρθηκε προηγουμένως.

Απεικονίζεται, αρχικά, η ποσοτική κατανομή των πληθυσμιακών ομάδων 
(κόκκινα ανθρωπάκια) που αντιστοιχούν σε κάθε κατηγορία,και παράλληλα, 
πως αυτή η πληθυσμιακή ομάδα κατανέμεται χωρικά στην περιοχή μελέτης.
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συμπεράσματα για περιοχή μελέτης
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Όσον αφορά στον κενό χώρο που βρίσκονται οι 
σιδηροδρομικές γραμμές (σημερινή κατάσταση 
εργοταξίου), προτείνουμε ήπια επέμβαση με φύτευση 
(δημιουργία πάρκου), κατασκευή πεζόδρομου και 
ποδηλατόδρομου κατά μήκος των γραμμών που θα 
ενώνουν τις ζώνες εγκάρσιας σύνδεσης των περιοχών 
εκατέρωθεν.

Επιπλέον, προτείνουμε την επανάχρηση του κτιρίου 
του σταθμού Πελοποννήσου ως πνευματικό κέντρο 
του Δήμου Αθηναίου, όπως έχει ήδη προταθεί από τον 
ίδιο το Δήμο.

Ακόμα, προτείνουμε την ενίσχυση των υπαρχόντων 
συνδέσεων στο ύψος της πλ.αττικής (υπέργεια σύνδεση) 
και του σταθμού λαρίσης (υπέργεια και υπόγεια 
σύνδεση), καθώς και την κατασκευή τέταρτης σύνδεσης 
στην κατάληξη της επέμβασης (περιοχή Μεταξουργείου).

Στο επόμενο στάδιο επικεντρωνόμαστε και προχωράμε στη συνθετικη επίλυση αυτής της σύνδεσης, καθώς επιλέγουμε 
και το άδειο οικόπεδο που βρίσκεται στην κατάληξη της για την τοποθέτηση της κτιριολογικής μας πρότασης.
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Συγκεκριμένα, προτείνουμε τη χωροθέτηση των νέων χρήσεων σε ορισμένα άδεια 
ισόγεια, άδεια οικόπεδα και εγκαταλελειμένα κτίρια-“ερείπια”, τα 

οποία εντοπίστηκαν στην περιοχή μελέτης και επιλέχθηκαν ώστε να απαρτίζουν το 
προτεινόμενο πλέγμα και να εξυπηρετούν τη λειτουργία του. Ακόμα, οι προτεινόμενες 

χρήσεις χωροθετούνται έτσι ώστε να συνάδουν με τις υπάρχουσες χρήσεις 
γης της περιοχής μέλέτης. Έτσι, λαμβάνουμε υπόψιν τα υπάρχοντα στοιχεία και 
διατηρούμε τα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής, αποσκοπώντας ωστόσο μέσω 

του πλέγματος να γεφυρώσουμε την “ασυνέχεια” που παρουσιάζεται και να 
περιορίσουμε των διιαχωρισμό των επιμέρους περιοχών.

πολεοδομική πρόταση

Προκειμένου να συνδεθούν οι επιμέρους περιοχές - όπως εντοπίστηκαν και μελετήθηκαν στα 
προηγούμενα στάδια - καθώς και η εγκάρσια σύνδεση και κάλυψη της ασυνέχειας - “κενού”που 

δημιουργούν οι σιδηροδρομικές γραμμές, προτείνουμε αρχικά τη δημιουργία  λειτουργικού 
πλέγματος. Το πλέγμα που προτείνουμε αποτελείται από παραγωγικά επαγγέλματα τα 

οποία χωροθετούνται αξιοποιώντας το λανθάνον δυναμικό της περιοχής, όπως φαίνεται 
στο διπλανό διάγραμμα.
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υπάρχουσα κατάσταση_βελτίωση

υπάρχουσα κατάσταση

υπάρχουσα κατάσταση

προτεινόμενη κατάσταση

προτεινόμενη κατάσταση

υπάρχουσα κατάσταση_βελτίωση

ενδεικτικές τομές στις τέσσερις 
εγκάρσιες συνδέσεις
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Δύο αξιοσημείωτες παρατηρήσεις 
για τη χωροθέτηση της αγοράς είναι 
οι εξής. Αφενός, κυρίαρχη είναι η 
δημόσια κίνηση, όπως φαίνεται και 
στο σχήμα, η οποία αποτελεί και το 
βασικό άξονα γύρω από τον οποίο 
οργανώνεται η αγορά (γραμμική 
οργάνωση). Αφετέρου, έχουμε την 
«κυτταρική» οργάνωση των 
μονάδων πώλησης της αγοράς 
κατά μήκος και εκατέρωθεν αυτού του 
άξονα κίνησης.

Τέλος, όσον αφορά στα υλικά, 
το αναδιπλούμενο έδαφος 
αποτελεί μία σταθερή βάση από 
σκυρόδεμα πάνω στην οποία 
αναπτύσσεται και οργανώνεται 
μία ελαφριά και ευμετάβλητη 
ανάλογα με τις ανάγκες ξύλινη 
κατασκευή (αγορά).

1
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κεντρική ιδέα

Το κτίριό μας αποτελεί μέρος της ευρύτερης πρότασής 
μας για την περιοχή, για την ακρίβεια βρίσκεται στην 
κατάληξη της προτεινόμενης επέμβασης. 
Θεωρήσαμε, λοιπόν, ότι χρήζει ιδιαίτερης 
αντιμετώπισης και για το λόγο αυτό αποφασίσαμε να 
χρησιμοποιήσουμε ως εργαλείο την αναδίπλωση 
του εδάφους με σκοπό την πλήρη ένταξη του 
οικοπέδου μας στην υπόλοιπη επέμβαση. Το υλικό 
που χρησιμοποιείται είναι ενιαίο «βάζοντας» με 
αυτόν τον τρόπο το πάρκο μέσα στο οικόπεδό μας και 
αντίστροφα.

Σε συνέχεια των παραπάνω, λοιπόν, το κτίριο έπρεπε 
να ακολουθεί αντίστοιχη λογική. Δημιουργήσαμε, 
έτσι, ένα κτίριο-πέρασμα το οποίο αποτελεί τμήμα 
του δικτύου των ροών κίνησης της περιοχής και 
αποσκοπεί στην όσο το δυνατόν καλύτερη ένταξή 
του στον υπάρχοντα αστικό ιστό.

Τέσσερις είναι οι βασικές 
κινήσεις που ξεχωρίζουν 
στο κτίριο:

2
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βασικές κινήσεις

δημόσια κίνηση

κίνηση επισκέπτη

κίνηση αγοραστή

πορεία προϊόντος
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γαλακτοκομικά

ποτά

ζυμαρικά

προϊόντα ελιάς

γλυκά κουταλιού

σύνολο: 19 συνεταιρισμοί

σύνολο: 41 συνεταιρισμοί

σύνολο: 31 συνεταιρισμοί

σύνολο: 32 συνεταιρισμοί

σύνολο: 65 συνεταιρισμοί

ανά μονάδα: 4 συνεταιρισμοί

ανά μονάδα: 5 συνεταιρισμοί

ανά μονάδα: 6 συνεταιρισμοί

ανά μονάδα: 4 συνεταιρισμοί

ανά μονάδα: 5 συνεταιρισμοί

3
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τυπολογίες μονάδων πώλησης χωροθέτηση προϊόντων ανά κατηγορία

γλυκά κουταλιού

ζυμαρικά

προϊόντα ελιάς

γαλακτομικά

ποτά
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τομή ΑΑ’
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τομή ΒΒ’

τομή ΓΓ’
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τομή ΔΔ’
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βορειοδυτική όψη

ανατολική όψη
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νότια όψη
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τομή

κατασκευαστικές λεπτομέρειες
κάτοψη

ΔΑΠΕΔΟ Α - ΔΑΠΕΔΟ Β

1.  EΣΩΤΕΡΙΚΗ ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΚΟΝΤΡΑ 
ΠΛΑΚΕ  2,2 cm
2.  ΑΠΟΣΤΑΤΗΣ - ΞΥΛΙΝΟ ΚΑΔΡΟΝΙ  
ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΗΣ ΔΙΑΤΟΜΗΣ 5x5 cm 
3.  ΜΕΤΑΛΛΙΚH ΔΟΚΟΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΑΣΤΙΚΗ 
ΕΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΔΡΟΝΙΩΝ
4.  ΗΧΟΜΟΝΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΠΕΤΡΟΒΑΜΒΑΚΑΣ 5 
cm
5.  ΚΟΝΤΡΑ ΠΛΑΚΕ ΔΙΑΦΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 2,2 
cm  
6.  ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΑΠΟ ΣΑΝΙΔΕΣ 
ΡΑΜΠΟΤΕ 1,8 x 15 cm
7.  ΠΛΑΚΑ ΑΠΟ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ
8.  ΣΤΡΩΣΗ ΡΥΣΕΩΝ ME ΕΛΑΦΡΟΜΠΕΤΟΝ
9.  ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΑΛΕΙΨΗ ΜΕ ΑΣΤΑΡΙ
10. ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΓΑΡΜΠΙΛΟΜΩΣΑΙΚΟ
11. ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΑΠΟ ΣΑΝΙΔΕΣ 
1,8 x 15 cm ΜΕ ΚΕΝΟ 1cm

ΤΟΙΧΟΣ

1. ΞΥΛΙΝΕΣ ΣΑΝΙΔΕΣ ΤΕΛΙΚΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ   1,5 
x 10 cm
2. KENO ΔΙΑΣΤΗΜΑ - ΑΕΡΙΖΟΜΕΝΗ ΚΟΙΛΟΤΗΤΑ  
1 cm
3. ΚΟΝΤΡΑ ΠΛΑΚΕ  2,2 cm
4. ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΗ ΜΕΜΒΡΑΝΗ 
5. ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΠΕΤΡΟΜΒΑΒΑΚΑΣ  
5 cm
6. ΦΡΑΓΜΑ ΥΔΡΑΤΜΩΝ
7. ΚΟΝΤΡΑ ΠΛΑΚΕ ΤΕΛΙΚΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ 2,2 cm
8. ΟΡΘΟΣΤΑΤΗΣ - ΞΥΛΙΝΟ ΚΑΔΡΟΝΙ 
ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΗΣ ΔΙΑΤΟΜΗΣ 5 x 5 cm
9. ΑΠΟΣΤΑΤΕΣ - ΞΥΛΙΝΟ ΚΑΔΡΟΝΙ ΟΡΘΟΓΩΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΤΟΜΗΣ 2,5 x 5 cm  
  

ΣΤΕΓΗ

1.  EΣΩΤΕΡΙΚΗ ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΚΟΝΤΡΑ 
ΠΛΑΚΕ  2,2 cm
2.  ΦΡΑΓΜΑ ΥΔΡΑΤΜΩΝ
3.  ΗΧΟΜΟΝΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΠΕΤΡΟΒΑΜΒΑΚΑΣ 5 
cm
4.  ΜΕΤΑΛΛΙΚH ΔΟΚΟΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΔΡΑΣΗ 
ΤΩΝ ΚΑΔΡΟΝΙΩΝ
5.  ΞΥΛΙΝΟ ΚΑΔΡΟΝΙ ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΗΣ ΔΙΑΤΟΜΗΣ 
5x5 cm
6.  ΚΟΝΤΡΑ ΠΛΑΚΕ  2,2 cm
7.  ΣΤΕΓΑΝΩΤΙΚΗ ΜΕΜΒΡΑΝΗ 
8.  ΞΥΛΙΝΟΣ ΑΠΟΣΤΑΣΤΗΣ ΟΡΘΟΓΩΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΤΟΜΗΣ   2,5x5 cm 
9.  EΞΩΤΕΡΙΚΗ ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΑΠΟ ΣΑΝΙΔΕΣ  
1,8 x 80 cm ME KENO 1 cm
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μακέτα 1:100
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μακέτα 1:20

σύνδεση ξύλινης κατασκευής
με πλάκα σκυροδέματος 

στέγη

εσωτερικό δάπεδο

εσωτερικό δάπεδο πάνω στην πλάκα 
σκυροδέματος

λεπτομέρεια τοίχου / 
εσωτερικού δαπέδου

λεπτομέρεια στέγης
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πορεία εργασίας
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